Крошечка-Хаврошечка

Основано на издании 1917 г

Автор адаптации: Ольга Комарова

Данный текст, а также оригинал сказки доступны для просмтотра по следующему адресу: gusi-lebedi.org/content/kroshechka_khavroshechka/

Друзья! Мы вкладываем в наш сайт свою душу и огромное количество времени. Поэтому мы будем рады, если вы сохраните все ссылки в документе, а также расскажете о нас своим друзьям.

Крошечка-Хаврошечка

Жила-была в одной деревне женщина с дочерью своей Крошечкой-Хаврошечкой, и была у них коровка-бурёнушка. Мать целыми днями работала, а дочурка корову пасла да за хозяйством приглядывала. Жили они счастливо, в мире да согласии. Но пришла в их дом беда: заболела матушка и умерла, остались Хаврошечка с бурёнушкой одни-одинёшеньки. Взяла их к себе дальняя родственница – тётка Авдотья. Только больно уж тяжко сироте в чудом доме жилось, потому как Авдотья лишь своих дочек любила – Одноглазку, Двуглазку и Трёхглазку, – а племянницу работой морила, в лохмотья одевала да куском хлеба попрекала. Одна отрада у бедняжки осталась - коровка её ласковая. Придёт, бывало, она к своей бурёнушке, прижмётся к ней, по спине погладит, поплачет, на житьё-бытьё своё безрадостное пожалуется, вроде бы и полегче ей становится. Вот собралась как-то раз Авдотья на базар, а Крошечке-Хаврошечке велела пряжи напрясть, полотна наткать, а потом набелить его да в рулон скатать. Пришла девушка к своей коровке, стала рассказывать:

— Бурёнушка моя, милая! Приказала мне тётка

столько работы переделать, что не знаю я, как управиться. Сил у меня совсем нет, а время уж на исходе.

— Не печалься, моя хорошая! Полежи на травке, отдохни, а я тебе помогу.

Прилегла Хаврошечка и задремала, а как только проснулась, всё уже и готово: пряжа спряжена, полотно наткано, выбелено и в рулон скатано. Авдотья дивится: как это племянница её такая слабенькая, а всё сделать успела? Убрала полотно в сундук и на следующий день ещё больше работы выполнить велела. Но сколько бы заданий ни давала она Хаврошечке, та с бурёнушкиной помощью всё к сроку сделать поспевала. Задумала тогда тётка узнать, кто же сироте помогает? Позвала к себе старшую дочь Одноглазку и говорит ей:

— Дочка моя милая! Я завтра уеду, а ты проследи за приживалкой нашей да узнай, кто ей помогает.

Отправилась Крошечка-Хаврошечка наутро в поле, а Одноглазка за ней увязалась. Только быстро надоело ей за сиротой приглядывать, прилегла она на травку. А Хаврошечка стала приговаривать:

— Спи, глазок, усни глазок!

Одноглазка и уснула. А пока она спала, коровушка всю Хаврошечкину работу переделала. Пришли девуш-

ки домой, мать спрашивает Одноглазку:

— Ну, дочка, что ты видала?

А та отвечает:

— Прости, маменька, разморило меня на солнышке, я и заснула, ничего не увидела.

Рассердилась мать, послала на следующий день среднюю дочь Двуглазку за сиротой проследить. Та тоже улеглась на травку, задремала, а Хаврошечка стала нашёптывать:

— Спи, глазок, спи, другой!

Уснула Двуглазка, а бурёнушка всю работу переделала. Вернулись они домой, стала мать дочку расспрашивать, а той ответить-то и нечего. Ещё пуще рассердилась Авдотья, послала на третий день младшую дочку Трёхглазку узнать, кто же сироте помогает. Пришли девушки в поле, легла Трёхглазка под кусток, зевает да потягивается. Стала Крошечка-Хаврошечка нашёптывать:

— Спи, глазок, спи, другой!

А про третий-то и забыла! Два глазка заснули, а третий всё видел. Пришла дочка домой и рассказала матери, что корова за сироту всю работу выполняет. Рассердилась Авдотья, приказала мужу зарезать бурёнуш-

ку.

- Ты что, жена, выдумала? удивился мужик. Корова-то хорошая, жалко её убивать!
 - Слышать ничего не желаю! Режь, и всё тут!

Делать нечего, пошёл муж нож точить, а Хаврошечка кинулась к своей коровушке, обнимает её, а сама слезами обливается:

- Бурёнушка моя, ненаглядная! Велела тебя злая тётка зарезать! С кем же я, сиротинушка, теперь останусь?
- Не плачь, девица! отвечает ей коровка. Слушай, что я тебе скажу: ты моё мясо не ешь, а косточки собери, в саду закопай и каждый день ключевой водой поливай.

Так и сделала Крошечка-Хаврошечка: мясо бурёнушкино не ела, косточки собрала, в саду закопала и каждый день ключевой водой поливала. Выросла на том месте яблонька: густая, развесистая, а наливные яблочки на ней уродились слаще мёда! Всякий, кто мимо идёт, обязательно остановится да полюбуется. Както раз гуляли в саду Авдотьины дочки с Хаврошечкой, а мимо молодой барин проезжал. Увидел он наливные яблочки и говорит девушкам:

— Здравствуйте, девицы-красавицы! Хороша у вас яблонька! Кто первой мне яблочко подаст, ту я замуж возьму!

Кинулись Одноглазка, Двуглазка и Трёхглазка к дереву, а ветки с яблоками высоко-высоко поднялись, никак не достать! Прыгали, прыгали сёстры вокруг яблони, а ни одного яблочка так сорвать и не смогли. Подошла тогда к деревцу Хаврошечка, веточки к ней наклонились, яблоки сами в руки проситься стали. Сорвала она одно, подала боярину, а он посадил сироту к себе в коляску и увёз от злой тётки. Сыграли они свадьбу, стали жить-поживать да добра наживать.